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Pietrzczyka w sprawie przeprowadzenia kontroli w Instytucji Zarządzającej 

Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Świętokrzyskiego 2014-

2020 i programem Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje.

Kwestia konfliktu interesów była przedmiotem audytu Komisji Europejskiej (KE) 
przeprowadzonego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego 2014-2020 (RPO WŚ). Efektem tego audytu były 
rekomendacje KE mające na celu wdrożenie odpowiednich mechanizmów 
weryfikujących i przeciwdziałających konfliktowi interesów oraz wycofanie 
wykrytych nieprawidłowo wydatków. Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 
zastosowała się do wszystkich ww. zaleceń KE, co w odniesieniu do wskazanego 
przez Pana Posła projektu oznaczało „ostrożnościowe” wycofanie środków 
z certyfikacji unijnej dla tego projektu. KE oceniła działania IZ RPO WŚ jako 
satysfakcjonujące, co potwierdziła pismem z dnia 17 października 2023 r. 
informując, że wszystkie zalecenia zostały wdrożone i tym samym audyt został 
zamknięty. 

Jednocześnie w związku z wpłynięciem do MFiPR z początkiem br. anonimu 
w sprawie nadużyć przy dystrybucji środków UE w województwie świętokrzyskim 
między innymi w kontekście konfliktu interesów, właściwy Departament MFiPR 
przeprowadził we współpracy z Urzędem Wojewódzkim kontrolę w powyższym 
zakresie w Instytucji Zarządzającej RPO Województwa Świętokrzyskiego 
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w ramach planu kontroli służących potwierdzeniu spełniania kryteriów 
desygnacji. 

W ramach powyższego zgodnie z zatwierdzonym programem kontroli, kontrolą 
objęto sprawdzenie kryterium desygnacji 3.A.(i) Procedury dotyczące wniosków 
o dotacje, oceny wniosków, wyboru finansowania, w tym zaleceń i wskazówek 
zapewniających wkład operacji w osiąganie celów szczegółowych i wyników 
odpowiednich osi priorytetowych, które odbyło się na próbie 2 naborów 
dobranych w sposób celowy na podstawie zgłoszenia obywatelskiego. 

Ponadto sprawdzenie kryterium desygnacji 3.A.(vi) Procedury wprowadzenia 
skutecznych i proporcjonalnych środków zwalczania nadużyć finansowych objęło 
weryfikację, czy w IZ RPO WŚ wdrożono odpowiednie procedury zapewniające 
zastosowanie skutecznych, proporcjonalnych i na bieżąco monitorowanych 
i aktualizowanych środków zwalczania nadużyć finansowych uwzględniających 
zidentyfikowane ryzyko. W szczególności weryfikacją objęto kwestię konfliktu 
interesów. Zespół kontrolny dokonał sprawdzenia w zakresie istnienia konfliktu 
interesów na przykładzie wybranych w sposób celowy (na podstawie sygnału 
obywatelskiego) projektów i związanych z nimi naborów. 

Obecnie trwa przygotowywanie informacji pokontrolnej, która powinna zostać 
sfinalizowana na przełomie III/IV kwartału br. Po jej przygotowaniu dalsze 
procedowanie będzie odbywać się zgodnie z art. 25 ustawy wdrożeniowej.  

Jednocześnie, mając na uwadze przedstawione w interpelacji informacje, zgodnie 
z którymi Zarząd Województwa nie potwierdza czy wydatki dla wskazanego 
projektu spółki Ekoenergia Polska przedstawi do rozliczenia do Komisji powołując 
się na mechanizm overbookingu, informuję że zwróciłem się w tej sprawie o 
szczegółowe wyjaśnienia do Pani Marszałek Woj. Świętokrzyskiego. O ile bowiem 
wycofanie wydatków z deklaracji certyfikacji do KE zamyka kwestię rozliczeń IZ z 
KE, to nadal do wyjaśnienia pozostaje ścieżka rozliczenia na poziomie krajowym. 
Warunki Kontraktu Terytorialnego dla Województwa Świętokrzyskiego stanowią 
bowiem, że jeżeli w odniesieniu do wydatków podlegających wycofaniu z 
wniosków o płatność kierowanych do KE były realizowane na zlecenie IZ RPO 
płatności z budżetu środków europejskich lub budżetu państwa, to IZ RPO jest 
zobowiązana do zwrotu tych kwot odpowiednio do budżetu środków 
europejskich i budżetu państwa. 

Z poważaniem

z up. Ministra

Jacek Karnowski

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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